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Co miesiąc sprawdzamy, jak opinia publiczna postrzega funkcjonowanie Sejmu, 

Senatu i urzędu prezydenta. Wyniki sondażu przeprowadzonego w maju1 wskazują, że 

poprawiły się notowania parlamentu, którego działalność była w ostatnich miesiącach 

odbierana przez Polaków bardzo krytycznie, a także minimalnie wzrosło zadowolenie z pracy 

prezydenta. 

OCENY PARLAMENTU 

Większość Polaków jest niezadowolona z działalności parlamentu. W maju 

odnotowujemy jednak pewną poprawę jego notowań. W ciągu ostatniego miesiąca przybyło  

respondentów pozytywnie oceniających pracę posłów (wzrost o 6 punktów, do 19%). 

W  podobnym stopniu zwiększyła się (o 7 punktów, do 25%) grupa osób, które dobrze 

oceniają działalność senatorów. Poziom niezadowolenia z funkcjonowania parlamentu, jeśli 

pominąć wynik uzyskany w styczniu, jest w tym roku względnie stabilny. Negatywne opinie 

o pracy Sejmu wyraża siedmiu na dziesięciu badanych (71%), a o działalności Senatu – 

ponad połowa (55%). 

Tabela 1 

Wskazania respondentów według terminów badań 

IV V VI VII VIII IX X XI XII I II III IV V 

’12 ’13 

Oceniane 
instytucje Oceny 

w procentach 

Zmiany 
IV–V
’13 

dobra 18 16 23 22 19 22 21 19 20 23 17 14 13 19 +6 

zła 67 67 62 62 68 66 65 64 67 63 71 73 73 71 –2 Sejm 
Trudno 
powiedzieć 15 17 15 16 13 12 14 17 13 14 12 13 14 10 –4 

dobra 22 20 24 24 22 28 25 24 21 28 19 16 18 25 +7 

zła 49 50 48 48 53 49 52 45 53 48 53 56 57 55 –2 Senat 
Trudno 
powiedzieć 29 30 28 28 25 23 23 31 26 24 28 28 25 20 –5 

                                                 

1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (276) przeprowadzono w dniach 9–15 maja 2013 roku na liczącej 
1101 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 



 

 

- 2 -

ZMIANY OPINII O SEJMIE

  II
   '98

VI XII V
'99

IX I
'00

V IX I
'01

V IX I
'02

V IX I
'03

V IX I
'04

V IX I
'05

V IX I
'06

V IX I
'07

V IX I
'08

V IX I
'09

V IX I
'10

V IX I
'11

V X I
'12

  V IX I
'13

V

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

 DOBRA       ZŁA

ZMIANY OPINII O SENACIE

  II
  '98

VI XII V
'99

IX I
'00

V IX I
'01

V IX I
'02

V IX I
'03

V IX I
'04

V IX I
'05

V IX I
'06

V IX I
'07

V IX I
'08

V IX I
'09

V IX I
'10

V IX I 
'11

V X I
'12

V X I
'13

V

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

 DOBRA       ZŁA
 

Na tle innych grup społeczno-demograficznych działalność Sejmu najczęściej 

krytykują młodzi respondenci (mający od 25 do 34 lat), osoby uzyskujące najniższe dochody, 

przedstawiciele takich grup zawodowych, jak rolnicy, prywatni przedsiębiorcy, technicy 

i średni personel, a także bezrobotni. Poziom wykształcenia, jak również związane z nim 

zainteresowanie polityką, nie odgrywają w tej kwestii istotnej roli poza tym, że osoby 

najsłabiej wykształcone oraz niezainteresowane polityką w wielu przypadkach nie potrafią 

odnieść się do pracy posłów. 

Tabela 2 

Oceny działalności Sejmu 

dobra zła Trudno powiedzieć Zainteresowanie polityką 

w procentach 

Duże 19 78 3 

Średnie 20 73 7 

Niewielkie 21 70 9 

Żadne 14 64 22 

Pozytywne opinie o funkcjonowaniu obu izb parlamentu najczęściej wyrażają 

zwolennicy partii rządzącej; osoby, które obecnie zagłosowałyby na PO, są przeważnie 

zadowolone z pracy senatorów. Natomiast z dezaprobatą o pracy Sejmu i Senatu wyraźnie 

częściej niż pozostali wypowiada się elektorat PiS, a także badani, którzy nie wzięliby udziału 

w najbliższych, potencjalnych wyborach parlamentarnych. 
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Tabela 3 

Oceny działalności Sejmu 

dobra zła Trudno powiedzieć 

Elektoraty partyjne określone 
na podstawie deklaracji 

głosowania w ewentualnych 
wyborach parlamentarnych w procentach 

PO 42 54 4 
Ruch Palikota* 33 63 4 
PSL* 28 64 8 
SLD 23 75 2 
PiS  11 81 8 

Niezamierzający głosować 12 75 13 

* Uwaga, niewielka liczebność wyborców tych partii w badanej próbie 

Tabela 4 

Oceny działalności Senatu 

dobra zła Trudno powiedzieć 

Elektoraty partyjne określone 
na podstawie deklaracji 

głosowania w ewentualnych 
wyborach parlamentarnych w procentach 

PO 51 36 13 
PSL* 41 44 15 
Ruch Palikota* 34 49 17 
SLD 30 57 13 
PiS  17 61 22 

Niezamierzający głosować 15 64 21 

* Uwaga, niewielka liczebność wyborców tych partii w badanej próbie 

OCENY PREZYDENTA 

W maju notowania prezydenta Bronisława Komorowskiego są nieco lepsze niż 

w  ostatnich trzech miesiącach. Od kwietnia zwiększyła się  o 3 punkty (do 68%) grupa osób 

dobrze oceniających jego pracę i w takim samym stopniu ubyło niezadowolonych z tego, 

jak  sprawuje on urząd prezydenta (spadek o 3 punkty, do 21%). 

Tabela 5 

Wskazania respondentów według terminów badań 

XII I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII I II III IV V 

’11 ’12 ’13 

Oceny  
działalności 
prezydenta 

w procentach 

Zmiany 
IV–V
’13 

Dobra 64 63 65 63 63 61 62 62 64 67 68 66 62 70 64 64 65 68 +3 
Zła 20 22 22 24 23 22 23 25 22 23 21 21 25 18 21 23 24 21 –3 
Trudno 
powiedzieć 16 15 13 13 14 17 15 13 14 10 11 13 13 12 15 13 11 11 0 
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Aleksander 
Kwaśniewski

Lech
Kaczyński

Bronisław 
Komorowski

 

Działalność prezydenta lepiej oceniają starsi badani (mający 45 i więcej lat) niż 

młodsi. Zadowolenie z funkcjonowania tego urzędu relatywnie częściej wyrażają ponadto 

respondenci uzyskujący wyższe dochody, mieszkańcy największych aglomeracji miejskich, 

ludzie o lewicowych poglądach politycznych. Z kolei niezadowolenie jest stosunkowo 

częstsze wśród osób mających niższe dochody, bezrobotnych, robotników wykwalifiko-

wanych oraz wśród silnie zaangażowanych w praktyki religijne.  

Z uznaniem o sposobie sprawowaniu urzędu prezydenta przez Bronisława 

Komorowskiego niemal powszechnie wypowiadają się sympatycy PO, a także – choć już 

nieco mniej licznie – osoby popierające Ruch Palikota i SLD. Działalność głowy państwa 

docenia także większość – trzy czwarte – zwolenników PSL. Mniej jednoznaczny jest pod 

tym względem elektorat PiS. Opinie potencjalnych wyborców tej partii są mocno podzielone, 

ale minimalnie przeważają wśród nich pozytywne oceny pracy prezydenta. 

Tabela 6 

Oceny działalności prezydenta Bronisława Komorowskiego 

dobra zła Trudno powiedzieć 

Elektoraty partyjne określone 
na podstawie deklaracji głosowania 

w ewentualnych wyborach 
parlamentarnych w procentach 

PO 96 3 1 
Ruch Palikota* 88 8 4 
SLD 84 12 4 
PSL* 74 23 3 
PiS  47 43 10 

Niezamierzający głosować 64 23 13 

* Uwaga, niewielka liczebność wyborców tych partii w badanej próbie 
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Zdecydowana większość elektoratu Bronisława Komorowskiego z II tury wyborów 

prezydenckich jest zadowolona z tego, jak ich kandydat sprawuje urząd głowy państwa. 

Głosujący wówczas na Jarosława Kaczyńskiego są pod tym względem istotnie podzieleni. 

Nieznacznie przeważają wśród nich osoby krytykujące pracę obecnego prezydenta. 

Tabela 7 

Oceny działalności prezydenta Bronisława Komorowskiego 

dobra zła Trudno powiedzieć 
Elektoraty w II turze wyborów 

prezydenckich w 2010 roku 
w procentach 

Głosujący na Bronisława Komorowskiego 88 7 5 
Głosujący na Jarosława Kaczyńskiego 42 45 13 

Niegłosujący  62 25 13 

 

   

Po kilku miesiącach rekordowo złych notowań Sejmu i Senatu maj przynosi niewielką 

ich poprawę. Nie zmienia to jednak faktu, że działalność obu izb, zwłaszcza izby niższej, 

nadal jest oceniana przez Polaków na ogół negatywnie. Większości badanych odpowiada 

natomiast sposób sprawowania urzędu prezydenta przez Bronisława Komorowskiego, którego 

oceny rozpatrywane w dłuższym okresie, jeśli pominąć niewielkie ich wahania – w tym 

miesiącu akurat korzystne dla głowy państwa – potwierdzają stabilny, pozytywny obraz 

działalności prezydenta w oczach opinii publicznej.  

 Opracował 

 Michał FELIKSIAK 



 
A N E K S  

 

Tabela 1 

Jak by Pan(i) ocenił(a) działalność  Sejmu? 

Dobrze Źle 
Trudno 

powiedzieć 
 

% % % 

Liczba osób 

Ogółem 19 71 10 1097 
Mężczyźni 18 76 6 530 Płeć 
Kobiety   21 66 14 566 
18-24 lata 24 68 8 130 
25-34 15 79 7 223 
35-44 23 67 11 187 
45-54 22 71 8 179 
55-64 17 74 10 189 

Wiek 

65 lat i więcej   18 65 17 189 
Wieś 21 67 11 432 
Miasto do 20 tys. 21 69 10 164 
20-100 tys. 18 76 7 210 
101-500 tys. 17 74 8 177 

Miejsce zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 16 71 13 114 
Podstawowe 20 62 18 237 
Zasadnicze zawodowe 16 75 10 275 
Średnie 19 74 7 369 

Wykształcenie 

Wyższe 23 70 6 216 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 19 74 6 114 
Średni personel, technicy 21 79   42 
Pracownicy adm.-biurowi 28 61 10 64 
Pracownicy usług 21 67 13 86 
Robotnicy wykwalifikowani 14 76 11 129 
Robotnicy niewykwalifik. 20 75 5 63 
Rolnicy 11 82 7 55 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 14 81 5 41 
Renciści 17 66 17 72 
Emeryci 20 64 16 214 
Uczniowie i studenci 28 65 7 73 
Bezrobotni 20 78 2 82 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 19 69 12 61 
inst. państw., publicznej 20 71 9 168 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 22 77 1 78 
sekt. pryw. poza rolnict. 19 73 9 274 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 12 80 9 58 
Do 500 zł 16 78 6 159 
501-750   22 76 3 117 
751-1000  18 68 14 146 
1001-1500 23 68 9 165 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 23 66 11 211 
Złe 13 73 14 153 
Średnie 16 74 9 510 

Ocena własnych war. 
mater. 

Dobre 25 66 9 434 
Kilka razy w tygodniu 18 70 12 64 
Raz w tygodniu 21 71 8 516 
1-2 razy w miesiącu 16 72 13 166 
Kilka razy w roku 19 69 12 222 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 20 71 9 128 
Lewica 20 77 4 195 

Centrum 22 69 9 381 

Prawica 20 74 6 259 
Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 14 65 20 261 
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Tabela 2 

Jak by Pan(i) ocenił(a) działalność Senatu? 

Dobrze Źle 
Trudno 

powiedzieć 
 

% % % 

Liczba osób 

Ogółem 25 55 20 1097 
Mężczyźni 24 60 16 530 Płeć 
Kobiety   25 51 23 566 
18-24 lata 30 57 14 130 
25-34 24 60 16 223 
35-44 25 52 22 187 
45-54 29 53 18 179 
55-64 23 57 20 189 

Wiek 

65 lat i więcej   19 52 28 189 
Wieś 24 55 20 432 
Miasto do 20 tys. 26 56 18 164 
20-100 tys. 23 59 18 210 
101-500 tys. 26 56 18 177 

Miejsce zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 23 48 29 114 
Podstawowe 25 48 27 237 
Zasadnicze zawodowe 19 63 18 275 
Średnie 25 59 17 369 

Wykształcenie 

Wyższe 31 48 20 216 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 27 45 27 114 
Średni personel, technicy 39 57 4 42 
Pracownicy adm.-biurowi 33 44 23 64 
Pracownicy usług 21 60 18 86 
Robotnicy wykwalifikowani 21 59 20 129 
Robotnicy niewykwalifik. 20 67 13 63 
Rolnicy 15 65 20 55 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 23 64 13 41 
Renciści 26 49 25 72 
Emeryci 22 52 26 214 
Uczniowie i studenci 34 50 17 73 
Bezrobotni 26 64 10 82 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 24 60 16 61 
inst. państw., publicznej 25 52 23 168 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 27 60 13 78 
sekt. pryw. poza rolnict. 26 56 18 274 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 15 63 22 58 
Do 500 zł 26 63 11 159 
501-750   25 63 11 117 
751-1000  22 61 18 146 
1001-1500 27 48 25 165 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 31 45 24 211 
Złe 21 59 20 153 
Średnie 20 57 23 510 

Ocena własnych war. 
mater. 

Dobre 31 52 17 434 
Kilka razy w tygodniu 25 57 19 64 
Raz w tygodniu 26 55 19 516 
1-2 razy w miesiącu 21 62 17 166 
Kilka razy w roku 24 52 24 222 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 27 53 20 128 
Lewica 29 58 12 195 

Centrum 25 57 18 381 

Prawica 29 54 17 259 
Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 17 52 31 261 
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Tabela 3 

Jak by Pan(i) ocenił(a) działalność  
prezydenta Bronisława Komorowskiego? 

Dobrze Źle 
Trudno 

powiedzieć 
 

% % % 

Liczba osób 

Ogółem 68 21 11 1097 
Mężczyźni 69 22 8 531 Płeć 
Kobiety   68 20 12 566 
18-24 lata 56 33 12 130 
25-34 58 30 12 223 
35-44 67 23 11 187 
45-54 78 16 7 179 
55-64 75 16 9 189 

Wiek 

65 lat i więcej   75 14 11 189 
Wieś 70 20 11 431 
Miasto do 20 tys. 67 23 10 164 
20-100 tys. 68 25 8 210 
101-500 tys. 63 26 12 177 

Miejsce zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 76 14 10 116 
Podstawowe 71 17 13 239 
Zasadnicze zawodowe 64 23 13 275 
Średnie 66 25 9 368 

Wykształcenie 

Wyższe 75 19 6 216 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 77 17 6 114 
Średni personel, technicy 78 22   42 
Pracownicy adm.-biurowi 71 22 7 64 
Pracownicy usług 59 24 17 86 
Robotnicy wykwalifikowani 57 30 13 129 
Robotnicy niewykwalifik. 71 24 5 62 
Rolnicy 59 24 17 55 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 66 21 13 41 
Renciści 71 17 12 72 
Emeryci 77 14 9 214 
Uczniowie i studenci 64 25 11 73 
Bezrobotni 65 30 6 84 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 66 18 16 61 
inst. państw., publicznej 71 21 8 168 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 62 33 5 78 
sekt. pryw. poza rolnict. 64 23 13 274 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 60 25 15 57 
Do 500 zł 61 27 11 159 
501-750   61 28 10 117 
751-1000  73 19 8 145 
1001-1500 77 17 6 165 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 77 17 5 211 
Złe 65 26 9 153 
Średnie 65 22 13 510 

Ocena własnych war. 
mater. 

Dobre 73 20 7 434 
Kilka razy w tygodniu 55 29 17 64 
Raz w tygodniu 69 22 10 515 
1-2 razy w miesiącu 69 22 9 166 
Kilka razy w roku 71 18 11 222 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 68 23 10 130 
Lewica 83 12 5 195 

Centrum 70 23 8 381 

Prawica 65 26 9 258 
Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 59 22 19 263 

 


